

创世记第 37 章

遭背叛的爱子

37 章 1~36 节

普杰西牧师 2011 年 1 月 23 日

翻译：王兆丰 校对：甘晓春

healingwings.net

只要你去过教会，进过儿童主日学，你一定知道约瑟的故事。今天就让我们一同来看约瑟的故事和他的生平。约瑟的故事占了创世纪的一个很大部分，神把这个故事放在圣经里是为了教导我们，告诉我们约瑟遇到的试炼与得胜，让我们看到一个奇妙的故事，并且是在展示神在这个世界上为了他的子民，所制定的计划和他的目的，同时也在故事的展开过程中彰显他的荣耀。在我们开始这个故事前，我想略略回顾一下创世记到此为止的内容，免得我们忘了是从哪里来的。很多时候，你进入了一个故事，无论是亚伯拉罕、以撒还是雅各或者约瑟的故事，容易忘记更大的画面。今天早上我们听到了使徒行传里司提反的话，神向亚伯拉罕显现，应许他必成大国，应许他土地，就是应许之地；应许他通过亚伯拉罕，全世界都将蒙福。约瑟的故事就是在展开神的这一目的。先让我们来看 1 到 11 节。

雅各住在迦南地，就是他父亲寄居的地。雅各的记略如下。约瑟十七岁与他哥哥们一同牧羊，他是个童子，与他父亲的妾辟拉、悉帕的儿子们常在一处；约瑟将他哥哥们的恶行，

报给他们的父亲。

以色列原来爱约瑟过于爱他的众子，因为约瑟是他年老生的；他给约瑟做了一件彩衣。约瑟的哥哥们见父亲爱约瑟过于爱他们，就恨约瑟，不与他说和睦的话。

他父亲就责备他说：你做的这是什么梦！难道我和你母亲、你弟兄，果然要来俯伏在地，向你下拜吗？他哥哥们都嫉妒他；他父亲却把这话存在心里。

前几章里，我们对这个家庭远远地稍有了解，现在我们开始进到他们的生活里来。第一次听到约瑟的名字是他从地里回来，向父亲报告哥哥们的恶行。解经学家们在这件事情上大做文章，说约瑟打小报告，这里的叙述是负面的。然而经文一点也没有说是负面的，没有说约瑟做的有什么不对。事实上，后来父亲还差他到外面去，把哥哥们的消息带回来。因此，报告恶事，并不说明约瑟做错了什么。或许就是父亲让他去把哥哥们的情况带回来告诉他的。我们在这里看到雅各和自己孩子们的关係，他爱约瑟胜过任何其他孩子。他的这种爱不仅是暗藏在心里，他给约瑟的彩衣完全公开地表明他对约瑟的爱。这样的事情我们不是第一次看到，以撒爱以扫胜过雅各，利百加更爱雅各；雅各爱拉结远远超过利亚，这也是他们家人都知道的。现在他爱拉结生的这个儿子超过任何其他孩子。雅各给约瑟的‘彩衣’这个字事实上非常难翻译，我们不知道到底是不是彩衣，从后面的圣经经文里，我们可以知道这个字与王室或财富有关，因此有人把它译作皇家

礼服之类的。不管怎么说，这件衣服表示的是父亲的偏爱。雅各把自己的富有展示在他的一个儿子身上，而其他孩子们天天看着，约瑟是穿着他们遗产的一部分。我们马上就看到，哥哥们恨恶约瑟，以至都不愿意和他打招呼，或者说和睦的话。约瑟做的梦使他们的这种态度更是火上浇油。约瑟把自己做的梦告诉了哥哥们。

第 5 到第 7 节：约瑟做了一梦，告诉他哥哥们，他们就越发恨他。约瑟对他们说：请听我所做的梦我们在田里捆禾稼，我的捆起来站着，你们的捆来围着我的捆下拜。他的哥哥们回答说：难道你真要作我们的王吗？难道你真要管辖我们吗？他们就因为他的梦和他的话，越发恨他。

第二个梦更加引起他们的嫉妒、恨恶，

后来他又做了一梦，也告诉他的哥哥们说：看哪，我又做了一梦，梦见太阳、月亮、与十一个星，向我下拜。约瑟将这梦告诉他父亲和他哥哥们。

他们之间的关系非常糟糕并且有罪，关键的一个词是哥哥们恨约瑟。共出现了三次，第 4 节，第 5 节，第 8 节，最后到来第 11 节说，他哥哥们都嫉妒他。因此这里向我们介绍了驱动创世记余下部分的是约瑟的这些梦。

12 到 37 节让我们看到，以色列的儿子们背叛了这个父亲最爱的儿子。哥哥们到示剑去放羊，雅各打发约瑟到哥哥们那里去，看看他们怎么样了。约瑟走到示剑，没找到他们，迷了路，

突然有一个谜一般的人出现，告诉他，他们在多坍。接下来就是哥哥们设的一个阴谋。他们远远地看见他，说看哪，那个做梦的来了。我们把他杀了，扔到坑里去，回去告诉父亲，说约瑟被野兽吃了。我们已经知道他们嫉妒他，但商量说要杀他，实在是有点过分了。但是我想，我们错过了前面那 11 节经文所启示我们的。这不简简单单是兄弟间不和。很多人说，约瑟是个专爱打小报告、背后说坏话的人。有的说，你应该理解为什么哥哥们如此憎恨他。一方面，约瑟不知道哥哥们是多么恨他，不断地把自己的梦告诉他们，这大概不是一个最有智慧的选择。但是无论如何，这绝不是置他于死地的原因。不仅是他们其中的一个想要杀他，其他人也都同意。为什么他们在这件事看上去没什么大不了的事情上作出如此恐怖的决定，因为约瑟做的并不是简简单单的梦，而是这梦是神的启示。我们都知道，创世记里，神通过他的显现、人做梦、发预言等行为向人启示他的旨意，列祖们口袋里没有新约圣经可以进行默想，神必须通过这些行动向他们说话。当约瑟第一次告诉他们他的梦时，已经是挺糟糕的了，但第二个梦再一次清楚地证明，神是在向约瑟启示，并且那是一定会成为事实的。这个梦对哥哥们来说实在太冒犯了。

11 节说：他哥哥们都嫉妒他；他父亲却把这话存在心里。

说实在的，你不会因为某某人吹大牛而嫉妒他，对吗？我小学 5 年级的时候就喜欢打篮球，记得有个同学乔治·欧文，他是个小个子，常常吹牛说将来他会到 NBA 打球，那时候我就想，根

本没有理由要嘲笑他，人人都知道别说是 NBA，恐怕他连中学校队都进不了。那么为什么约瑟的哥哥们没说，得了吧，我们都要给你下拜吗？太可笑了吧！这里是神通过约瑟在启示他们，你们会向他下拜。这才是他们嫉妒的原因，你不会因为他杜撰一个故事而嫉妒他。另外一处是拉结看到利亚生儿子，就嫉妒她。约瑟的哥哥们已经察觉到了，这是神的启示，这个家伙将要作我们的王，掌管我们，我们本来就恨他，现在更不知道有多恨他了。当他们说，让我们把这个做梦的杀了，看他的梦能把我们怎么样。他们不是与约瑟战斗，而是与神战斗，我们把他干掉，看看这个梦还能不能实现。幸亏老大流便出来说话，21 节：流便听见了，要救他脱离他们的手，说：我们不可害他的性命；22 节：又说：不可流他的血，可以把他丢在这野地的坑里，不可下手害他。流便的意思是要救他脱离他们的手，把他归还他的父亲。

23，24 节，约瑟到了他哥哥们那里，他们就剥了他的外衣，就是他穿的那件彩衣。把他丢在坑里；那坑是空的，里头没有水。

不知为什么，流便消失了好一会儿，犹大出来说
犹大对众弟兄说：我们杀我们的兄弟，藏了他的血，有什么益处呢？我们不如将他卖给以实玛利人，不可下手害他；因为他是我们的兄弟，我们的骨肉。众弟兄就听从了他。

结果他们把约瑟用 20 舍克勒银子卖给了以实马利商人，带

到埃及去。他们杀了一只山羊，用血染了那件彩衣，送回到父亲那里。雅各认出了约瑟的彩衣，他一定是被野兽撕裂了。雅各一直到创世记快结束前，一直以为他最疼爱的儿子约瑟死了。在他剩下的日子里，雅各没有了爱妻、失去了爱子。35 节：他的儿女都起来安慰他，他却不肯受安慰，说：我必悲哀着下阴间，到我儿子那里。约瑟的父亲就为他哀哭。

这是一个充满仇恨、嫉妒，从最高意义上说悖逆神的可怕故事，请记住，这些是以色列的支派，他们是神的子民，以色列民族将从他们而出。雅各只能悲哀痛苦。神怎么会在列祖身上让事情发展到这个地步？

最后我们回过头来看整个 35 章的内容。这是个令人心碎的故事。看上去神根本不在，这里根本没有提到过神。作者有意不提神或者神的事情、神的想法。就好像你在经历痛苦，神却不在。约瑟被扔进那个坑底的时候，大概会想，神在哪里？雅各会不会问，神把我们一路带到这里，现在他在哪里？神当然不会与约瑟哥哥们的邪恶行为有关，什么样的神会默认这邪恶之事？神一定不在，他绝不可能参与。这难道不是我们在忍受痛苦时候的反应吗？神为什么允许，为什么不干预？至少为什么不告诉我他的想法？

这时候假如你到雅各那里去，会不会对他说，弟兄啊，别担心，万事互相效力，叫信神的人得益处，你不相信的话，我后面的车杠上印着呢。幸亏我们知道故事的结局。37 章不是结束，

事实上，最后一句话给了我们一点点提示，神是如何在奇妙做工的。

36 节：米甸人带约瑟到埃及，把他卖给法老的内臣——护卫长波提乏。

我们在这一章里看到的是人的邪恶。但是这邪恶最终为神的计划服务，让约瑟成为埃及宰相，为的是拯救以色列全家，并且在此过程中祝福外邦人。我们都知道故事是怎么结束的，创世记 50 章 20 节，约瑟说：从前你们的意思是要害我，但神的意思原是好的，要保全许多人的性命，成就今日的光景。

在我们遇到邪恶、遭遇不幸的时候，神在哪里？我们已经知道这个故事的结束，问题是，我们不知道自己的故事将如何结束。我们总是活在自己的 37 章中间。约瑟不能够翻到创世记最后一页，发现说，噢，原来神叫万事互相效力。他所有的就是眼前的现实和神的应许，当然这也是我们所有的。我们常常不记得神是整个故事的作者，他在书写他的故事，把我们也包括在其中。眼前的永远不会是最后一章。我知道，许多人的感觉不是这样，在受苦之中说，就这样了，我不能再往前走了。然而神说的很清楚，他说他是作者，从头到末了他都知道。这不是末了，你不知道末了到底是什么样子的，你必须等待。

我们非但不知道结束、不知道末了，我们也不可自以为是地帮助神加快进程，那只能把事情搞砸了。我不知道你记不记得小时候读的那些可以自己选择结尾的冒险小书，那是我三年级的时

候，那些书可真是酷。我可以自己选择故事将如何结束。但作为成年人，我还是想让作者来写。作为读者，我可以欣赏故事的结束是什么样子的，或者这样结束，或者那样结束。小时候有趣的事情，我们长大之后就没兴趣了。我们很多人想对神说，神啊，我想选择自己的。我认为你的故事我不喜欢。然而圣经清楚地告诉我们，这位以他的话创造了天地的神，从头至尾都知道，他自己就是开头，也是末了。他写下了故事，并且应许说，对那些爱他的人，这故事的结束一定美好；他不会放弃书写、述说自己故事的权力。作为他的子民，我们的责任是相信他所做的是他清楚知道的。他永远都在那里，哪怕是无声的存在，掌控着所有事情，实现他最终的目的。下面几个礼拜我们要学习的故事，将向我们证明神是如何使他的故事发展、进行的，尽管在人看来不像那样，从头到尾他永远都使万事互相效力，叫他所呼召的人得益处，到这样一个程度，即使是那些故意干下恶事，根本不考虑神的人，最后被他从他们的罪中拯救出来，他们不知道神将来会做什么。这个故事告诉我们一个真理：邪恶反映出来的是恶中之恶，它把我们信心的根基展露无遗；当神差他的爱子到他的兄弟们以色列人那里去，他们恨他、阴谋加害于他，为了把他交到外邦人手里，钉十字架，以至他不能掌管他们。就在他们的这一切阴谋、努力之中，他们根本不知道自己在实行神的拯救计划，使那些创世以前就已经被拣选的，甚至包括一些同意犹太人要除灭弥赛亚的人得救。

这个故事提前告诉了我们一个更大的故事，哪怕是邪恶也能完成神的计划，十字架是给那个难题的回答，尽管不能直接回答你问的，神为什么做他所做的事情这个问题，但至少能够向你展示，神不仅仅是允许恶事发生在你的生活里，他总是允许这些事情的发生，为的是他的国度、他的子民的益处。我们信仰的基础是十字架，我们喜爱十字架是因为十字架是为了拯救我们，但十字架却是人类历史上最最邪恶的悲剧，那个真正清白无辜的，不像约瑟那样，他从来没有犯过罪，却被不法之人钉十字架；这个最最邪恶的事件也是神自己预定的，使许多人得生命，把仇敌转变为朋友。约瑟的哥哥们会回头，悔改，被重建，不是因为他们当初知道他们所做的最后结果，他们的意思是恶的、有罪的，但神不允许他的子民以恶结束。

弟兄姐妹们，或许你正处在一个境况下，根本无法理喻，然而十字架向你保证，你受的苦不会白费，神不是在和你开玩笑。他的的确确是为了你的益处，要不是为了你的益处，他不会让他的爱子被钉十字架。你的结局是好的，他真的是叫万事互相效力，叫那些被召的、爱他的人得益处。问题是，你会不会、能不能相信？荣耀之事是，你已经知道了最后一章。你看神子基督坐在父神右边，复活得荣耀。亲爱的弟兄姐妹啊，神对你说，不管眼前如何，这也是你的故事。

让我们一起祷告。